

El problema de la enseñanza

El problema de la enseñanza ha sido tratado con gran altura de miras y profundo conocimiento de la realidad, por el Ministro de Educación Nacional, en su discurso pronunciado en Santander en la Universidad Internacional «Menéndez Pelayo».

En su magnífica disertación no ha dejado de referirse a ninguno de los puntos cardinales que acotan el problema y que han venido siendo objeto de particular comentario, desde varias décadas a esta parte, en el seno, principalmente, de esa célula natural y viva que llamamos familia.

El Ministro lo provoca ahora, convocando, a «mesa redonda», al comentario, haciendo objeto de especial emplazamiento a la prensa de nuestro país.

La principal premisa orientadora que queda sentada en el discurso es ésta: la enseñanza, en España, ha de ser íntegra, en lo profundo y amplia en lo extenso. En el primer aspecto realizando una jerarquización de los conocimientos científicos y de todas las técnicas en la línea de una formación íntegramente humana, que lleve, sí, los hombres hacia Dios, pero haciéndoles que se preocupen también de la tierra, haciendo que la transformen en algo más luminoso, donde Dios mismo pueda reconocer la huella de su infinita justicia. Y en el segundo aspecto de la extensión social de la cultura, dando acogida en sus centros a la clase trabajadora, anulando el último eslabón de los Institutos laborales, la Universidad, a la que esté presente la preocupación social y en donde sean considerados con la jerarquía y respeto debidos los problemas de la gran clase obrera española, de estos miles de hombres que han soportado con valentía y decisión años difíciles. Corresponde a este deber y a este sacrificio abrirles los centros superiores de la cultura y del espíritu.

Sentados estos dos principios, el camarada Ruiz Jiménez toca con las manos en el terreno firme de las realidades, y exclama: «Son miles y miles las escuelas que no hacen falta.»

Nosotros sabemos que son 30.000 escuelas en cinco años que integran el plan de lucha contra el analfabetismo que se ha planteado el Gobierno. Y aquí viene la llamada a colaboración de todas las fuerzas sociales en las tareas de la educación nacional. La suma de millones que para la erección de escuelas y para su mantenimiento es necesaria, excede la posibilidad presupuestaria del Estado. ¿Cuál debe ser esa ayuda social y como debe cristalizarse? He aquí el tema para el diálogo. Desde los maestros con título y sin escuela que esperan el empleo por el Estado, hasta otro: un consejo de ciudadanos cualesquiera — un consejo de granjeros, de ganaderos, de vecinos acogidos a una característica peculiar de economía o de paisaje — reunidos en torno a una mesa por el problema común, para buscar el maestro que no tienen, para ver la manera de costearse total o parcialmente la escuela que les hace falta en la localidad.

En una palabra: ¿En qué medida los problemas colectivos del país en materia de educación — y quizá en todas las que sean de alcance social — pueden segregarse del Estado y resolverse cristalizando en instituciones sociales y no oficiales? Este es el «qué» de la cuestión.

Para ello se ha de contar con la Iglesia evidentemente y el Ministro así lo previene cuando dice: «No se nos oculta la necesidad de reajustar ciertos sistemas, de realizar determinadas reformas; pero tengo la seguridad de que en la colaboración cordial del Estado y la Iglesia se podrán alcanzar las fórmulas satisfactorias respetuosas con los derechos de ambas instituciones.»

Tal vez, de momento, el punto del discurso que más haya interesado a la sufrida clase de padres de familia, haya sido un solo extremo delocista: «propósito de hacer más racional y humano el EXAMEN DE ESTADO y con ello el tránsito de la enseñanza media a los grados superiores». Esta promesa la acaba de reiterar el camarada Ruiz Jiménez con ocasión de su visita a los centros docentes de San Sebastián.

En materia tan actualizada nos será permitido iniciar por nuestra parte el coloquio:

¿Cómo puede realizarse esa humanización? ¿Examen de ingreso en cada Facultad? Pero ¿cómo debe coordinarse esto con el problema de los Colegios autorizados?

Si un grupo de enseñanza privada es brillante y acreditado, ¿debe tener miedo de que la reválida le haga perder alumnos? Y por otra parte, ¿no parece superflua la convalidación por el Estado de su propia gestión, de los Bachilleratos en los Institutos de Enseñanza Media?

El examen de ingreso en cada Facultad, tan duro, exigente y elevado como se quiera, ¿no pudiera ser la solución más humana, estudiando alguna forma de reválida o convalidación del grado para los alumnos de grupos privados?

Ahora bien. El Examen de Estado está unido íntimamente a otro gran problema que es en realidad su problema: el de la especialización. Para muchos lo incongruente del Examen de Estado está en que exige o supone exigir una especialización en el «clásico», una media elevadísima de todas las disciplinas. ¿Cómo debe ser el examen de ingreso que venga a sustituirlo? ¿Debe ser un viraje hacia la verdadera especialización, hacia una especialización absoluta? Cabe una fórmula compensatoria: que juntamente con la prueba de aptitud especializada, con la prueba de «vocación» que podría llamarse, haya otras que nieguen la entrada en las Facultades Universitarias a todo el que no alcance un cierto nivel de conocimiento aines o incluso de conocimiento, extraños a las disciplinas peculiares.

El tema abre un ancho campo a ese diálogo de mesa redonda que alude el ilustre expositor. Y tirando del Examen de Estado podríamos enunciar otros muchos problemas menudos, pero trascendentes para la economía doméstica de los padres de familia: días festivos, vacaciones, mutación anual de la ciencia contenida en los libros escolares, máxima absurda de que cada maestro tiene, para cada año, su libro... Pero esto sería rebajar el tono de estos editoriales, que se han esforzado por guardar el de dignidad que corresponde a la estupefacción cultural del Ministro.

Baleares

Diario de la mañana

REDACCION: DANJIC 2 Martes, 25 de Septiembre 1951 Año XIII : : Número 3.695
teléfonos: Redacción: 2078 PALMA DE MALLORCA PRECIO: 70 CENTIMOS
Administración: 1745 Suscripción mensual: 15 pesetas

La rebelión de Sao Luis

Sao Luis (Brasil).—Las fuerzas rebeldes, al mando del abogado Raimundo Bastos, amenazan con ocupar dos nuevas poblaciones, se dice de fuente autorizada. Se añade que han ocupado la localidad de Carurupó. — Efe.

La vida de Jorge VI en peligro

Todos los recursos de la ciencia moderna dispuestos en el Palacio de Buckingham



JORGE VI

LONDRES, 24. SEGUN LAS ULTIMAS INFORMACIONES, HA DISMINUIDO ALGO LA PRESION, PERO EL ESTADO DEL MONARCA CONTINUA SIENDO GRAVE Y SEGUN LA OPINION EXPRESADA POR LOS DOCTORES QUE LE ASISTEN, SU VIDA ESTARA EN PELIGRO DURANTE VARIOS DIAS. EN EL MEJOR DE LOS CASOS TENDRAN QUE PASAR VERIAS SEMANAS ANTES DE QUE EL REY PUEDA PENSAR EN REANUDAR UNA VIDA QUE PUEDA LLAMARSE NORMAL.—(EFE).

Londres 24. — Todos los recursos de la ciencia moderna están dispuestos en el palacio de Buckingham para cualquier eventualidad. Equipos de las más diestras enfermeras británicas se relevan en servicio permanente y la cabecera del monarca y los más eminentes especialistas han dormido a escasa distancia del Rey.

Aun no se tienen noticias oficiales acerca de la verdadera naturaleza de la operación practicada, pero la mayoría de los especialistas opinan que solamente puede intentarse una resección, para extirpar un tumor, sea éste benigno o maligno. Ha sido sacada una radiografía de pecho al monarca, para asegurarse de que todo o parte del corazón no se ha desplazado, a causa del hueco dejado y comprobar que el otro pulmón funciona perfectamente.—Efe.

Londres.—Los periódicos de la mañana publican grandes titulares y una amplia información de la operación e historia del Rey, información que prácticamente anula las demás noticias.

La mayor parte de los titulares subrayan la gravedad del estado del monarca, aunque el «Daily Herald», órgano del partido laborista, expresa la esperanza que aún tiene la nación, con un titular, que dice: «El Rey, satisfactorio».

Por su parte el «Daily Express» manifiesta que es «casi seguro» que sea convocado inmediatamente el Consejo de Estado para cumplir los deberes del Rey durante su convalecencia.

El Consejo de Estado lo forman miembros de la familia real, presididos por la Reina y la Princesa heredera, Isabel. — Efe.

Londres.—Varios diarios londinenses se ocupan esta mañana de las consecuencias de la enfermedad del Rey Jorge VI, desde el punto de vista de las próximas elecciones generales.

Según ellos, el Consejo de Estado, que será inmediatamente designado para asumir las funciones constitucionales del Rey durante su convalecencia, no tendrá autoridad para sancionar la disolución del Parlamento. Este Consejo estará compuesto por la Reina, las dos (Continúa en tercera pag.)

Derrumbamiento de una casa

Madrid 24. — Aunque todavía no hay informe técnico del asunto, parece que el derrumbamiento en la calle de Federico Rubio, se debió al reblandecimiento, que a consecuencia de las lluvias de estos días, experimentaron algunas de las vigas del hormigonado de la construcción.

Hasta el momento el número de muertos se eleva a cuatro y el de heridos a dieciséis. Se teme fallezca algún otro herido.

Como cuando se produjo el siniestro faltaban unos minutos para la salida del trabajo había una serie de familiares de los obreros al lado del edificio aunque no se registraron desgracias entre ellos.

Se produjeron dolorosísimas escenas al ver como quedaban sepultados sus padres y maridos.

La fiesta de la Merced



Nuestras primeras autoridades en la visita a los reclusos de nuestra Prisión Provincial. (Lea en páginas interiores la información de los actos celebrados ayer en Palma con motivo de la festividad de la Virgen de la Merced.) — (Foto «Juanet»)

FALSIFICACION DE BILLETES DE 50 PESETAS

Valencia 24. — Tras laboriosas gestiones han sido descubiertos los autores de una falsificación de billetes de 50 pesetas de curso legal, del Banco de España, emisión de 9 de enero de 1940, que desde hace más de un año se había denunciado y venían circulando.

Se han descubierto también dos fábricas clandestinas independientes; una en la calle de Calixto, 3, piso tercero y la otra en la calle de Vinata, 3, piso primero.

El autor principal se llama Vicente Ortiz grabador, natural y vecino de Valencia. Han sido detenidos todos los cómplices a excepción de Andrés Godino.—Cifra.

Aliados y comunistas reunidos de nuevo

Reanudarán las conversaciones para el cese de hostilidades

Tokio 24. — Los oficiales de enlace aliados y comunistas se han reunido de nuevo a las diez de la mañana del martes — hora de Corea — para tratar de la reanudación de las conversaciones sobre el cese de hostilidades.

No se ha hecho público ningún comunicado sobre esta nueva reunión.—(Efe).

MAPA?

Tokio, 24. — La Radio roja de Pekín, dice hoy que de un caza norteamericano derribado en territorio comunista, ha sido recogido un mapa en el que se prueba que las incursiones de la aviación norteamericana en la frontera manchú eran deliberadas y preparadas de antemano.

No se dan detalles del supuesto mapa.—(Efe).

El Monasterio de Samos destruido por un incendio

Sólo se salvó la iglesia conventual

Lugo, 24. — El incendio declarado esta mañana en el Real Monasterio Benedictino de Samos, ha destruido casi por completo el histórico edificio auténtica obra de arte de la antigüedad.

Solamente ha podido salvarse la magnífica iglesia conventual.

Las llamas se enseñorearon plenamente del convento.

El P. Benito González, que tenía a su cargo la destilería, se hallaba en ella cuando empezó el siniestro y pudo ser salvado aunque con graves quemaduras.

También se hallaba allí el único muerto que hay que lamentar en el doloroso suceso: un joven estudiante, alumno de los primeros cursos, llamado Angel Fernández, natural de Gunzo de Limia. En una de las explosiones que se produjeron, quedó aprisionado entre unas maderas.

Otro alumno, tuvo un comportamiento verdaderamente ejemplar al intentar salvar a su compañero, resultando igualmente con quemaduras graves.

El vecindario colaboró denodadamente con los PP. Benedictinos en la extinción del incendio y se han registrado actos de verdadera bravura y heroísmo.

Las autoridades de toda la comarca y un gentío inmenso acudieron también a prestar auxilio y consuelo.

Las autoridades provinciales, con el alcalde de la capital, se desplazaron también a Samos, al recibir las primeras noticias y llegaron a ser testigos de tanta desolación.

Con actos de gran arrojo se lograron salvar la mayoría de las obras que atesora la biblioteca, cuyo local fue totalmente pasto de las llamas, quemándose más de la mitad de los libros.

Alrededor de un centenar de moradores del Monasterio han quedado sin albergue y el gobernador civil ha puesto a su disposición varios autos para que se trasladaran a lugares adecuados.

El Abad Mitrado P. Mauros, que tantos desvelos prodigó para el engrandecimiento de su Monasterio, se hallaba en Lugo cuando se declaró el incendio. La catástrofe llenará de aflicción a Galicia y a España.—Cifra.



3-2 EN SON CANALS

Una apurada situación de la meta del Plus Ultra que resuelve Verdasco satisfactoriamente al despejar el balón, de puños. — (Foto «Juanet»)

(Información en nuestro «Suplemento Deportivo»)

Turismo alemán



Durante dos días han permanecido entre nosotros diversas personalidades del Turismo alemán que, invitados por el Gobierno español, visitan nuestra Patria. Hélas aquí reunidas en la terraza del Hotel Mediterráneo. De su estancia en Mallorca publicamos detalles en páginas interiores. — (Foto «Juanet»)

ayer en la ciudad

CORREO INTERIOR

LA ENTRADA DEL OTOÑO. — «Cuando let en el periódico de ustedes un titular anunciando la llegada del Otoño, pensé enseguida que a continuación iría la estereotipada frase de ritual. Er erecto; allí estaba: «Hoy, 23 de Septiembre, a las 20 horas y 37 minutos, entra el Sol en Libra y comienza el Otoño...» Bueno, pues así, con el zumbido de la frase envuélveme como una obsesión, transcurrió el domingo. Por ello no me extrañó que amaneciera un lunes lluvioso, triston y hasta frío. ¿Tiene razón el periódico, pensé. Y mi casa se movilizó en preparativos de renovación de vestuario, de esfuerzos en la ropa de cama, de envío a la tintorería... Volvió a llover al medio día cuando ya sobre un día tan cauroso y normal como sus antecesores. Y aquí me tiene usted por la noche, sudando tinta china con mi traje otoñal y mirando a un cielo en el que no aparece una nube ni por equivocación...»

LO QUE FALTABA PARA EL DURO. — «De un tiempo a esta parte, yo venía observando como algo anormal ocurría en el pedazo de costa ociosa y bonita, con sombra de pinos y diminutas cañales, que va desde «La Pedrera» hasta «Ca'n Barbará». Gusto de leer y fumar en aquellas soledades frescas, y advertía como si hasta allí hubiera llegado el afán reformista-demolidor que inundó la Ciudad. Rocas enteras aparecían cortadas a pico y la mano destructora del hombre se advertía evidente. Por fin, el domingo tuve suerte y pude comprobar que se trata de unas brigadas de muchachos que provistos de un verdadero arsenal de herramientas se dedican a limpiar las rocas de los mariscos que las cubren y que luego, en cajas, transportan a Palma supongo que para vender. Tollo ello estaría hasta bien si, como digo, las rocas no fueran destruidas previamente para facilitar la pesca. Al puerto nuestro que pierde a diario pedazos de encanto natural por mucho que gane en belleza y en eficiencia, no le faltaba más que esta destrucción estúpida de sus ya escasos rincones encantadores: de esos que quedan en postales viejas y en pinturas de Hubert...»

LOS CHOFERS PROTESTAN. — «Soy chofer de taxi por suerte o por desgracia mía. Como tal y en nombre de un grupo de compañeros, quisiera expresar nuestra disconformidad con el nuevo procedimiento de multas que siguen ahora los guardias urbanos. Resulta — ¡oh milagro del 25 por ciento! — que de un tiempo a esta parte se ha centuplicado la vigilancia y la rigidez. Antes, cuando uno de nosotros infringía el Reglamento, era multado, pero se enteraba de que lo había sido. Ahora no. Guardias de paisano se sitúan en lugares estratégicos y anotan los números de los coches. Así resulta, que al cabo de semanas, le llega a una la noticia de la multa. Y después de tanto tiempo ¿quién recuerda si, en efecto, seguía la derecha, llevaba los faros apagados o había dado la vuelta a la jarola? Repito que es tan sólo el procedimiento lo que nos disgusta. Por lo demás, que se castigue al infractor.»

F. J. J.



VOZ del movimiento Frente de Juventudes

CONVOCATORIA DE BECAS "OBISPO HERVAS"

Se convocan cuatro becas "Obispo Hervás" para los camaradas pertenecientes a las Falanges Juveniles de Franco, con vocación sacerdotal, cerentes de medios para poder realizar sus aspiraciones.

Las Bases estarán expuestas en la Jefatura Provincial del S. E. U. calle San Jaime 33.

El 1 de Octubre se abre el plazo de admisión de Instancias terminando el día 16 del citado mes.

Palma de Mallorca, a 24 de Septiembre de 1951.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

D.ª Margarita Garau Capó

que falleció ayer a la edad de 90 años, en esta ciudad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su afligido hermano político don Juan Pallicer Enseñat, sobrinos, primos y demás familiares, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rezo del Santo Rosario que tendrá lugar en el día de hoy a las 4 y media de la tarde, y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que se celebrará mañana, a las 11, en la parroquia Iglesia de Cristo Rey (Vivero), por todo lo cual les quedarán sumamente agradecidos.

Casa mortuoria: Aimez, 6. (Rafal).

No se invita particularmente

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

D. Bartolomé Rullán Roca

Industrial residente en México

QUE FALLECIO EL 9 DEL CORRIENTE EN SALT LAKE CITY (ESTADOS UNIDOS) HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA.

E. P. D.

Su afligida esposa doña Josefina Suárez; hijos Juan Manuel, Nellie, Carlos y Gladys; hijos e hijas políticos, nietos, hermanos Francisco, Emilio y Pedro, hermanos y hermanas políticos, sobrinos y sobrinos políticos, primos y demás parientes al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la Parroquia de San Nicolás mañana miércoles, día 26, a las 11 horas, por lo que les quedarán muy agradecidos.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

La fiesta de la Merced en Palma

EN LA IGLESIA DE LA MERCED

En dos largas dimensiones, de tiempo y espacio, se nos iba la imaginación ayer mañana, cuando sentados, por un despiste nuestro, en el banco de la iglesia de la Merced que los organizadores de la fiesta destinaban a los ex-cautivos, nuestros ojos se llenaron un momento con la imagen de la Virgen. Este templo — pensamos — lo erigió la caridad de los mallorquines, en tiempos de morería, para agradecerles a los PP. Mercedarios su misericordia altísima de rescatar cautivos en tierras africanas. Y ahora, en que la paz y la benignidad reinan en España ¡son estos solamente, que están sentados a nuestro lado, los únicos recuerdos vivos del inmediato cautiverio en la Cruzada? Y vino a nuestra mente, todo en nieve y soledad, el recuerdo de nuestros cau-



El Jefe y el Sub-Jefe provinciales del, camaradas Francisco Saenz de Tejada y Gerardo M.º Thomás, con otras autoridades y jerarquías, a la salida de Misa de doce, de Ex-Cautivos, en la iglesia de la Merced (Foto "Juanet")

tivos de Rusia. ¿Cuarenta na da más, en el testimonio del doctor alemán que estuvo con ellos en el campo de prisioneros de Darnitza, Kiev, y que recogiera en una crónica Cristóbal Tamayo, en el que se habla de la figura legendaria de un tal capitán Roquer, inmarcesible de humor y de fe? Aunque fueran en tan escueto número — que el hecho de ser español ya multiplica por diez y es mayor aún el número de cautivos en nuestros cálculos — es obligado recordarlos a cada tiempo de eclosión patriótica para no cejar nunca en el empeño de rescatarlos, a limitación de la gran virtud misionera de los PP. Mercedarios. Mientras tanto — que quiere decir labor de cango y de diplomacia — deslicemos del labio, para ellos, una oración que ascienda hasta el trono de la Virgen de la Merced.

Al mediodía de ayer se celebró la fiesta religiosa que todos los años dedica a la Virgen de la Merced nuestra Delegación Provincial de Ex-Cautivos. Concluyó en una Misa rezada en el altar mayor de la iglesia, que bajo tal advocación, regentan los Padres Mercedarios.

Recibió a la puerta del templo a autoridades e invitados el camarada Ortiz, Delegado, y camarada Cardona, Secretario, de la Delegación provincial de Ex-Cautivos.

En el presbiterio tomó asiento el representante del Exce-

lente y Rmo. señor Obispo, el M. I. señor don Juan Quetglas, Canónigo.

Al lado izquierdo de la epistola tomó asiento el Excmo. señor Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, camarada Francisco Saenz de Tejada y Obzága, barón de Benasque. A la derecha, el representante del Ilustrísimo señor Alcalde de la Ciudad, el Teniente de Alcalde, camarada Fuster.

Por la Diputación Provincial, el Diputado camarada Andreu. Asistió también el Sub-jefe provincial del Movimiento, camarada Thomás.

Anotamos la presencia de don Manuel Ferrer, por la Delegación de Hacienda; el señor Director de la Prisión Provincial, don Santos Ibañez; del camarada Magin Vinieles, Secretario de la Delegación de Abastecimientos y Transportes y del Delegado provincial de Educación Popular camarada Francisco Soriano.

Asistieron representaciones de todos los Cuerpos militares, de entidades civiles y Delegados de Servicios del Movimiento.

En los asientos destinados a Ex-Cautivos, que acudieron en gran número, destacaban el padre Fabián, camarada nuestro Mercedario; el Teniente Coronel señor Thomás, Director de la Compañía de Tranvías, y el camarada Luis Chilimíngas, Cónsul de Grecia.

Con motivo de la fiesta y de su organización en este año, el camarada Ortiz recibió muchas felicitaciones.

Personalidades turísticas alemanas, en Palma

El domingo por la mañana llegaron a Palma las ilustres personalidades del turismo alemán cuyos nombres y cargos publicamos en nuestra última edición. Llevan a cabo, como también dijimos, e invitados por la Dirección General de Turismo, un viaje a través de nuestra Patria con el fin de ver de establecer intensas relaciones turísticas entre ambos países.

Atendidos desde el primer momento por el señor Salz, Secretario de la Delegación del Turismo en Palma, se instalaron en el "Mediterráneo Gran Hotel" y llevaron a cabo una excursión a las cuevas de Manacor. Por la noche se celebró en su honor una cena en el "Hotel Mediterraneo".

Ayer por la mañana, a primera hora salieron de excursión a Andraitx, regresando al mediodía. A esa hora tuvo lugar un almuerzo al que asimismo habían sido invitados los periodistas mallorquines. Poco antes el Dr. H. J. Huffer, Vicepresidente de la Sociedad Germano-Española de Munich, pronunció unas palabras de salutación y de agradecimiento por las atenciones con ellos tenidas durante su permanencia aquí. Contestó en nombre de sus compañeros el señor Ramis Togores.

Se sirvió a continuación una exquisita comida. Presidió la mesa el Dr. Bauman, Director General de Turismo de la Alemania Occidental. Se brindó por España y Alemania.

Inmediatamente después marcharon de excursión a Valldemosa, y por la noche, por vía marítima emprendieron el regreso a la Península siendo cordialmente despedidos, y repletos de nuestros huéspedes la impresión maravillosa que se llevan de nuestra Isla y de nuestra hospitalidad.

Movimiento de aviones Reropuerto de Son Bonet

Día 24 de Septiembre de 1951.

ENTRADAS
De Barcelona, -8 aviones con 193 pasajeros.
De Madrid, 2 id. 49 id.
De Mahón, 1 id. 29 id.
De Marsella, 1 id. 22 id.

SALIDAS
Para Barcelona, 9 aviones con 235 pasajeros.
Para Madrid, 1 id. 23 id.
Para Mahón, 1 id. 28 id.
Para Toulouse, 1 id. 2 id.

Farmacias de turno

SEMANA DEL 24 AL 30 DE SEPTIEMBRE
Servicio diurno: De 9 mañana a 10 noche
Antich Gil.—Colón, 46.
Barceló.—Consulado, 6.
Bauzá.—Miguel Marqués, 92.
Caubet.—Caivo Sotelo, 17 (Ibrenno).
Claverol.—Matias Montero, 9 (Sant Jordi).
Coll Adrover.—General Moia, 34.
Fortez Serra.—Jaime II, 21.
Lladó.—Aragón, 318 (Ca'n Capas).
Llorens de Ros.—Coll de'n Rabassa.
Mercadal.—Héroes de Manacor, 222.
Ramonell.—Sindicato, 75.
Sbert Fiol.—Conquista, 4.
Sbert Rullán.—Progreso, 1 (Santa Catalina).
Servicio nocturno: de 10 noche a 9 mañana
Tarongí.—San Miguel, 93.

Diario

SEPTIEMBRE
25
MARTES

SANTORAL

Santa María de Cervellón y San Lope.

El Sol sale a las 5'36.
Se pone a las 17'48.
La Luna sale a las 0'00.
Se pone a las 15'18.

EFEMERIDES

25 de Septiembre de 1768.
—Bendijo el Obispo Garrido la Iglesia nueva de San Antonio de Viana.

¿Hace un cuarto de siglo

Día 25 de septiembre 1925
Ha debutado en el Lírico la Compañía de Enriqu Torrijos, poniendo en escena la zarzuela "Las Golondrinas".
—Luis Llabias ha aceptado el reto lanzado por Santiago Beltrán, para tórear una corrida mano a mano.
—En el Lírico se ha estrenado "La Calesera", de Castillo y Martínez Román, música del Maestro Alonso. La obra obtuvo un gran éxito.

El tiempo

Previsión para el Mediterráneo occidental.
Tiempo algo inestable, formándose a intervalos nubes de gran desarrollo alternando con grandes claros.
Vientos flojos variables.
Mejorará el estado del mar.
SERVICIO MEDICO NOCTURNO
Días laborables: Apuntado res. 16-1-1.
Servicio día y noche.
Apuntadores 16-1-1.
Teléfono: 3-5-1-0.
FARMACIA
PUN LA NECHE
Tarongí.—San Miguel, 93.
MERCADO
En Montuiri y Porreras.
CUPON DEL CIEGO
Número premiado: 431.

NOVIOS

Compre sus muebles directamente al fabricante, la

Casa Suñer

le ofrece sus más variados modelos, fabricados con las más escogidas maderas de primera calidad, a PRECIOS DE FABRICA

Casa Suñer

LEON XIII, 34.—TELEFONO 72
Manacor

Elizabeth Arden

Tiene el honor de invitarla a una consulta con su Delegada personal, quien tendrá sumo gusto en explicarle su famoso tratamiento para tonificar y embellecer el cutis. Ella le enseñará cómo podrá conseguir la belleza con el mínimo gasto de tiempo y esfuerzo

Para tratamiento o consulta pida hora en
Perfumería Excelsior
Cort, 25, Tel. 3247 y Jaime II, 64, Tel. 2564
Consultas gratuitas de 20 al 26 de Septiembre

LOS CURSOS NOCTURNOS DE LENGUA FRANCESA

ORGANIZADOS POR LA

ALIANZA FRANCESA EN PALMA

REANUDARAN SUS CLASES EL 6 DE OCTUBRE

Clases para adultos, infantiles, especiales y particulares

Para inscripciones e informes, del 24 Septiembre al 6 Octubre, en Secretaría de la Alianza Francesa, 11 bis, calle San Felice.—Tel. 4101.

Cronica de Sociedad

Neclrológicas

El día 9 del corriente falleció en Salt Lake City (Estados Unidos) nuestro paisano el industrial residente el México, don Bartolomé Kullán Roca (E. P. D.).

El finado, a principios de siglo se trasladó a México, siguiendo el ejemplo de su padre que fue uno de los primeros sollerenses que emigró a la mencionada República el año 1858.

Dotado de clara inteligencia y espíritu emprendedor y laborioso, fundó en la capital de México, los Laboratorios IFUSA, de especialidades farmacéuticas y gracias a sus relevantes dotes de dirección, actualmente son considerados entre los más importantes de Hispano-América.

De carácter llano y bondadoso supo granjearse numerosas amistades en México, prueba de ello la gran afluencia de amigos que acudieron al entierro desde muchas poblaciones de la República.

Aquí en Mallorca, que tanto amaba, y donde acostumbraba venir a pasar algunos meses para descansar y renovar los lazos de afecto con familiares y amigos, su muerte habrá sido muy sentida.

Descanse su alma en la paz del Señor y reciban sus familiares la expresión de nuestra sentida condolencia.

A la avanzada edad de noventa años, falleció ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, doña Margarita Garau Capó.

La finada por su bondadoso corazón muere rodeada del cariño de todos sus familiares y de los que se honraron con su amistad, por lo que su muerte será sentidísima.

A su hermano político, don Juan Palliser Enseñat y demás familia enviamos la expresión de nuestra mayor condolencia.

Bodas

En la iglesia de San Francisco de la ciudad de Inca, bellamente iluminada y adornada con profusión de flores, se unieron en santo matrimonio don Martín Aleñar Ginart, Teniente del Grupo de Tiradores de Infantería, y la bella señorita Magdalena Pujadas Beltrán.

La novia vestía un hermoso traje de raso blanco con velo tul iluminado y entró en la iglesia del brazo de su padre.

Actuaron de padrinos doña Luísa Ginart de Aleñar, madre del novio, y don Juan Pujadas-Fiol, padre de la novia. Fueron testigos, por parte del novio, don Joaquín González Messeguer, Comandante de Infantería en representación del Comandante Militar de Inca, don Alberto Gerster y don Bartolomé Aleñar, y por parte de la novia, don Miguel Gelabert, don Miguel Escarrrer y don Bartolomé Soler. El F. Bartolomé Nicolau, T.O.R. dijo la

Misa de velaciones.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con un exquisito "lunch". Los novios salieron de viaje por el interior de la isla y después visitarán diversas capitales de la península, fijando su residencia en Infi.

Bautizo

El pasado domingo, en la Parroquia de San Sebastián, recibió el sacramento de Bautismo, el segundo hijo de los esposos don Vicente Bennasar y doña María Vicens.

Actuaron de padrinos en la ceremonia religiosa la señorita Francisca Bennasar y don Jaime Vicens, tíos del neófito, al cual se le impuso el nombre de Pedro.

Nuestra enhorabuena.

MUDANZAS

Siete Esquinas, 5 Teléfono 2227
CASA ROJALS

Bodas de Oro sacerdotales

El próximo día cuatro, festividad de San Francisco de Asís, celebrará sus Bodas de Oro sacerdotales, el Rdo. don Francisco Aguiló Miró. A las nueve de la mañana, el Rdo. señor Aguiló, celebrará una Misa solemne, en conmemoración de tan fausta fecha.

Nuevos Abogados

Con brillantes notas ha terminado su carrera de Licenciado en Derecho, en la Universidad de Barcelona, el joven don Enrique Fernández Serrano, hijo del Excelentísimo señor Presidente de la Audiencia Provincial don Enrique Fernández.

En la misma Universidad también se ha graduado en Derecho el aplicado joven don Fernando Pou Andreu, hijo del Coronel de Ingenieros don Francisco Pou.

Para los señores Fernández Serrano y Pou Andreu como a sus padres, nuestra enhorabuena.

Fiesta íntima

En el hogar de nuestro amigo don José Cubelles, Director del "Mediterráneo Gran Hotel" celebróse ayer una fiesta íntima con motivo del onomástico de doña Mercedes Maisonet de Cubelles, e hija Merceditas.

Personales

Particularmente invitada a las exhibiciones de modelos que las más importantes Casas de Modas de España presentan estos días en Barcelona, y para asistir a dicho acto, ha salido doña Montserrat Pino, propietaria de "Modas Píno".

Exámenes

En los exámenes del Conservatorio de Música, ha aprobado con rectas sobresaliente, el ingreso y primer año de solfeo, la niña María Josefa Fuster Aguiló, hija de don Miguel y doña María.

Nuestra felicitación a sus padres y profesora doña Antonia Mateu

Religiosas

CULIOS PARA MAÑANA

Cuarenta Horas

Continúan en la Misión al Esliz Tránsito de su Santo Fundador. Exposición. Exposición por la tarde, A las 7:30 rosario, ejercicio, y reserva.

—Empiezan en la Merced a su Titular y en sufragio de una difunta. Exposición a las cuatro y media de la tarde; a las siete rosario, trisagio y reserva.

Actos religiosos

En el Socorro a las ocho misa de comunión para la Pia Unión del Buen Consejo.

Visita

A la Virgen de la Paz en San Jaime.

CHINA ROJA, 1951

(Viene de la sexta pág.)

tado de resistir. En Tien Tsin, particularmente, tres religiosos franceses, se negaron a recibir la confesión y a dar la comunión a aquellas de sus ovejas que habían suscritto las llamadas pro-iglesias católica nacional, a menos de retractarse y confesar su pecado. Pero los pobres tres religiosos fueron enseguida encarcelados y no se ha sabido más de ellos.

(Derchos exclusivos de BALEARES y SCOOP. — Arreglo para España de R. MAY.— Reproducción aún parcial y estando la procedencia rigurosamente prohibida.)

Consumidores

ALBUMINA CRISTALIZADA Y EN POLVO (tipo rápido), no efectúis compras sin antes consultar precios, con la firma de garantía

F. SOLE GRAELLS

Artículos para confitería
c. Tarragona, 105 - Barcelona

La vida de Jorge VI

(Viene de la primera pág.)

Princesas y el Duque de Gloucestre.

El "Daily Express" dice: "Sin embargo, es posible que el consentimiento del Rey para la disolución haya sido dada en la forma oficial exigida, aunque la noticia no se hubiera publicado. Si el Rey no expresa su consentimiento de manera normal — salvo que exista un compromiso no oficial con el primer ministro—el Consejo Privado deberá mantenerse a la cabeza del monarca.

Si las elecciones generales obligasen a un cambio de Gobierno, el Consejo de Estado tendría facultades para requerir a Churchill y pedirle que formase Gobierno".

El "Daily Herald" dice que este mes se efectuará la disolución del Parlamento y la apertura del nuevo tendrá lugar el 6 de noviembre, presidiendo ambos actos la comisión presidida por el Lord Candler. — Efe.

TRES DIAS MÁS

Londres 24.—Un funcionario de la Corte ha manifestao que habrán de pasar tres días antes, de que se puedan tener esperanzas concretas acerca del estado del Rey Jorge VI. — Efe.

DOMINADO POR LA REACCION
Londres 24.—Después de haber pasado una noche descansada el Rey Jorge VI se encuentra dominado por la reacción de las drogas. Se mantiene una constante vigilancia con el fin de impedir cualquier signo de debilitación ulterior.

Los únicos miembros de la familia real proplamente dicha que están en palacio son la Reina y la Princesa Margarita. Los demás permanecen en sus residencias de Londres.

La Reina visitó esta mañana la cámara de enfermos y continuamente el monarca está atendido por los médicos y las enfermeras. — Efe.

PUBLICACIONES "REUS"

Si el libro que busca no lo encuentra en su librería, dirija-se al "INSTITUTO EDITORIAL REUS" Preciados, 6 y 23. Madrid, e inmediatamente será atendida su demanda.

Acaba de aparecer la octava edición notablemente ampliada del tomo I volumen I del "Derecho civil español, común y foral" de D. José Castán. Precio 80 pesetas. También ha aparecido la obra de D. Mario Díaz Cruz prologada por D. José Castán titulada "Los legados". Precio, 130 pesetas. "Instituto Editorial Reus".

Dos libros interesantes de Enrique Esperabé: "Los partidos políticos en España y sus jefes en la época contemporánea (1868-1950)" "Por qué cayeron la Monarquía y la República" (segunda edición), 60 pesetas. "Diccionario ilustrado", conteniendo 4.100 reseñas biográficas de hombres ilustres de España (dos tomos), 80 pesetas. "Instituto Editorial REUS".

"¿Desea adelgazar sin dejar de comer?" Así se titula el libro publicado por el doctor Box y Cospedal, autor premiado por la Real Academia de Medicina. Nada de ejercicio, medicinas e inyecciones. Precio: 24 pesetas. "Instituto Editorial REUS".

¿Es usted feminista o antifeminista? No deje de leer "La mujer" vista en todas sus facetas por el filósofo Edmundo González Blanco. Precio: 50 pesetas. "INSTITUTO EDITORIAL REUS". Preciados 6 y 23. Madrid.

Depósito Comercial
Garage SEGURA
Tel. 1321

3
SUSAN,
calló demasiado...
PHYLLIS,
vivió con exceso...
ANN,
amó a quien debía odiar...
3
MUSIERES
SECRETOS

Lea "Baleares"



presentarán con orgullo
EL PRIMER GRAN
ACONTECIMIENTO
DE LA TEMPORADA
1951 - 1952
PROXIMO JUEVES
— EN —
Gran Gala
Aristocrática
TRES AMORES...
TRES PASIONES...
TRES SILENCIOS...



WARNER BROS. PRESENTA
ELEANOR PARKER
PATRICIA NEAL
RUTH ROMAN
3 SECRETOS
DIRECTOR: ROBERT WISE
TODO ERA UN MISTERIO EN SUS VIDAS...
UNA PELICULA PARA
QUENES HAN VIVIDO
MUCHO Y PARA LOS
QUE AHORA COMIENZAN
A VIVIR Y AMAR
(Aut. mayores)

LA BRIGADA SUICIDA
(T.-MEN)

FINCAS
PISOS LIBRES céntricos desde 46.000 pesetas, vendo, ALZINA, Jaime II, 32. (10)
COMPRA venta fincas, chalets, traspasos. Magníficas ofertas de casas de renta. ALZINA Jaime II, 32. Teléfono 41-47. (16)
VENDO magníficas casas de renta, céntricas y chalets libres. ALZINA. (10)
COMPRA chalet o solar entre Cala Mayor y Ca's Catalá, preferible orilla mar. Trato directo. Razón: Marqués Fuensanta 164. De 5 a 8. (23)
COMPRO solar bien situado o cambio con finca urbana Alquilo local cerca de la Avenida por 1.200 ptas. al mes. Informes: Plaza Pedro Garau, 14. (25)
VENDO urbanas al 5%, sólida construcción. Informes: FINCAS MASCARO, San Miguel, 141. (12)
INTERESANTISIMO: Urge compra fincas rústicas y huertos, de millones de pesetas. Ofertas: FINCAS MASCARO, San Miguel, 141. (20)
VENDO chalet dos viviendas, terreno, agua abundante, Ochenta y cinco mil pesetas. Casa señorial, magníficas habitaciones, jardines, terrenos y garage, 300.000 pesetas. Llaves en mano. Informes: Taller Herrero, Son Serra. (30)

COMPRA varias plantas bajas libres, desde 50.000 ptas. ALZINA, Jaime II, 32. (11)
PISOS libres diferentes situaciones, desde 46.000 pesetas, VENDO. ALZINA, Jaime II, 32. (11)
DISPONGO chalets libres en venta: Terreno, Ca's Catalá, Ca'n Pastilla, Arenal y Son Armadams. FINCAS MASCARO, San Miguel, 141. (19)
VENTAS
Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la legislación vigente a mayor precio del 50 por ciento señalado en la tasa.
POLEAS de madera plana y trapezoidales garantizadas. Viuda J Salas Ros, Tel. 1936 (13)
RELOJES SUIZOS con garantía, máquina anclora 15 rubis, 265 pesetas. Relojería Miró, San Miguel, 129. (15)
VENDO máquina coser Singer, zapatera, casi nueva. Gabriel Carbonell, 269. (10)
VENDO por 1.600, dormitorio compuesto de cama, armario, tocador, 2 mesitas noche y colchón lana por 1.300 máquina "Wertheim". Comedor cubista por 3.000. Otro dormitorio 4.000. Recibidor renacimiento, arca caudales. Juego completo de casulla encarnada por 750. Vajilla 500 y demás muebles y objetos de familias que embarcan. Manera. San Jaime. 47. (52)

Anuncios Economicos
10 pagoras: 400. Cada palabra mas: 0'40
VENDO muebles a buen precio, San Francisco, 15. (10)
VENDO molino para piedra y tierras mezcladora barro, motor eléctrico 16 HP. Teléfono 3892. (14)
NEUMATICOS Michelin "Metalic" con carcasa de acero para camiones. Casa Gomila. Avenida Ato. Maura, 13. (15)
FOR AUSENTARME vendo café-bar "La Puerta", Herreria, 105. Trato directo De 5 a 7 tarde; noche de 11 a 2. (21)
OCASION, vendo bicicleta señora y muebles. Guillermo Massot, 51, 3. (10)
SE VENDE bar-bodega vivienda propia. Buena clientela. En Portocristo. Calle Puerto, 23. (14)
COMPRAS
COMPRA confortables ocasión. Buen estado. ALZINA, Jaime II, 32. Teléfono 41-47 (10)
ENSEÑANZAS
INGLES, francés, alemán, psicología aplicada, grafología. Doctor Vacano, Miñonas, 20. (10)
INGLES, francés a domicilio. Profesor diplomado, María Cristina, 27, 2.ª, 1.ª (11)
PARA INGRESO en Bancos, Sociedades Seguros y Empresas. ACADEMIA GAMUNDI. (10)
HUESPEDES
SE OFRECEN 2 habitaciones solo dormir todo estar. ALZINA Jaime II, 32. (12)
ALQUILO habitaciones confort. Pensión completa, dormir, Guillermo Massot, 51, 3.ª (10)
VARIOS
HOTELEROS: disponemos de máquinas mondadoras de patatas con un rendimiento de 100, 200 y 400 kgs. hora, con un gasto máximo de 0'50 pesetas por cada 100 kgs. Informes: Tel. 2133. (31)
PARA anuncios económicos en este periódico, radio y cine. Acuda: ALZINA, Jaime II, 32. (13)
A.U.X.A.M.: Plenos especiales para cebamiento cerdos. Juan Alcover, 128. (10)
NO MALVENDA muebles, encárguelos a Cortada. Capuchinos, 95. Obtendrá doble. (10)

MOTOR a gas pobre inglés, marca "API" 8 HP., disponible, tipo industrial. Marqués, Lonjeta, 15. Teléfono 42-11. (17)
MOTORES a gasolina, marca "FITA" en todas las potencias. Marqués, Lonjeta, 15. Teléfono 42-11. (14)
MOTORES Diesel "GOITIA" de 18 HP., disponible, cuatro tiempos, arranque en frío, equipado con inyección Bosch de importación. Marqués, Lonjeta 15. Teléfono 42-11. (23)
MOTORES Diesel "ISERN DIESEL" de 6 HP., cuatro tiempos, arranque en frío, equipado con inyección Bosch. Marqués, Lonjeta, 15. Teléfono 42-11. (21)
MOTOR Diesel "SU" de 8/10 HP., cuatro tiempos, arranque en frío, disponible. Marqués, Lonjeta, 15. Teléfono 42-11. (18)
MOTOR Diesel "G.T.T.O DEUTZ", 10 HP., disponible. Marqués, Lonjeta, 15. Teléfono 42-11. (12)
BOMBAS centrífugas "VIFE"; para todos los caudales, garantizadas y económicas. Marqués, Lonjeta, 15. Teléfono 42-11. (15)
ALTERNADORAS "INDA" de todas clases, entregas inmediatas. Marqués, Lonjeta, 15. Teléfono 42-11. (12)
Necesita usted comprar, vender, alquilar, traspasar, etc.? Acuda a nuestra Sección de Anuncios Económicos y resolverá cuánto deseé rápida y económicamente.

AUTOMOVILES
VENDO coche 5 plazas o cambio con moto. Informes: Lorenz Ribera, 13 Palma (13)
VENDO COCHE "Renault" cuatro plazas, siete caballos, barato. Informes: San Felis, 25, Interior, 4 Tardes. (15)
VENDO por ausentarme coche de alquiler, siete plazas, trato directo. Informes: Carmen, 51, bajos De 8 a 10 y 1 a 4 tarde. (23)
VENDO Opel 8 HP., cuatro plazas, toda prueba o cambiarlos por Citroen dos plazas. Lonjeta, 1, 1.ª (17)
CUCIOLLO tipo moto como nuevo, venlo. Plaza España, 86, 2.ª (10)
No le dude usted. Esta sección es la más leída de periódicos.
TRASPASOS
FOR NO PODERLA atender traspaso peluquería caballero, con vivienda, buena clientela. San Pedro, 41 (14)
TRASPASO banistería con maquinaria y mucho trabajo. También vivienda, alquiler 145 pesetas. Centro Palma. Razón esta Administración. (17)
TRASPASO local céntrico 50 ptas. alquiler, 2.500 ptas. traspaso. ALZINA, Jaime II, 32. (12)
SE TRASPASA lechería. Calle Reina María Cristina, 69. (10)

CRONICA DE LLUCHMAYOR

CURSILLO PARA OBREROS
La H.O.A.C. de esta ciudad organiza para la semana comprendida desde el próximo domingo día 30 del actual hasta el 7 de octubre, un extraordinario cursillo nocturno para obreros. Para dirigirlo se desplaza exclusivamente desde Madrid el dinámico Vocal de Estudios de la Comisión Nacional don Guillermo Rovillos, de quien tan magníficas cualidades y tan grata constancia queda en las páginas del periódico "Tu", actualmente en suspenso.

Se nos manifiesta que a los actos públicos que se celebrarán todas las noches en un local todavía no determinado podrán asistir todos aquellos que lo deseen, sin distinción de edad, sexo ni categoría social.

TORRENTA
El martes descargó sobre la ciudad y parte del término municipal fuerte tormenta acompañada de un variado cortejo de rayos y truenos. Llovió abundantemente, favoreciendo los campos que podrán iniciar los trabajos para la siembra temprana, así como también resultaron favorecidos los pastos.

Hemos de rogar a la autoridad que corresponda que sería conveniente limpiar las acequias que

conducen el agua sobrante de las lluvias a los sumideros, pues el trayecto de la carretera de El Arenal que va desde la línea férrea a Cala S'Hereu, debido a dicha causa, quedó convertido en un gran lago que hacía dificultoso el tránsito rodado y a la vez perjudicaba el piso de la carretera y amenazaba, de continuar la tormenta, inundar los terrenos colindantes.

BECAS
El Boletín Oficial de la provincia publicará dentro de breves días las bases mediante las cuales el Ayuntamiento concede diez becas de mil pesetas anuales a otros tantos estudiantes pobres con residencia en nuestra ciudad. El plazo para solicitar dichas becas finalizará a los ocho días de la publicación de dicho anuncio.

JUBILEO UNIVERSAL
Nuestra parroquia se dispone a lucrar el beneficio del vigésimo sexto Jubileo Universal correspondiente al año 1951, el día 29 de septiembre, festividad de San Miguel, Patrón y Titular de la parroquia.

Las condiciones son: Confesión además de los confesores ordinarios habrá otro a disposición de todos los fieles los días 27, 28 y 29.

Comunión: Se distribuirá cada cuarto de hora y la general tendrá lugar a las 8:30, que será la reglamentaria de las cuatro Ramas de A. Católica. Preces y visitas: Se practicarán por la tarde del 29 a las 5:30 en punto. Dirigirá las preces un sacerdote y en el trayecto se cantarán cantos de penitencia y el Santo Rosario.

Purifiquemos nuestro corazón con las gracias especiales del Santo Jubileo.

EL ASFALTADO
La cosa marcha ahora como sobre ruedas. Han sido superadas las dificultades surgidas al comienzo de las obras del asfaltado y las máquinas necesarias para llevar a cabo la obra con esmero y rapidez entrarán en acción. Al parecer es cuestión de unas pocas semanas, y se confía esté todo en perfectas condiciones de tránsito. Nos satisface el poder dar noticias de esta clase y es de suponer se pondrá en la marcha de la obra el máximo empeño para que salga todo como está proyectado que resultaría sencillamente maravilloso.

PETICION DE MANO
Por don Andrés Vidal Tomás y doña Lucía Vidal Sbert y para su hijo Francisco, ha sido pedida a don Bartolomé Palliser Salvá y doña Francisca A. Clar Puigserver, la mano de su bella hija Antonia.

La boda se celebrará en breve.

NATALICIOS
De manos del Rdo. don Damián Vidal, Vicario, recibió las aguas bautismales la recién nacida de nombre Micaela, hija de don Bernardo Cardell Thomás y doña Sebastiana Cánaves Calafat. Apadrinaron la ceremonia don Bernardo Cardell Ramis y doña Jerónima Calafat Noguera.

Asimismo recibió el Sacramento del Bautismo la niña Apolonia, hija de los consortes don Juan Gual Buñola y doña Catalina Socias Vidal.

Actuaron de padrinos don Miguel Gual Inglada y doña Juana A. Vidal Thomás. Bendijo la ceremonia el Rdo. don Juan Thomás, Vicario.

TROFEO "GOMAS PUJOL"
Continúa muy interesante este referido Torneo Peñas (Trofeo Gomas Pujol).

SOCIALES
Después de pasar sus vacaciones en Barcelona y Valencia, regresaron los esposos don Antonio Salvá Jaume y doña Jerónima Cantalops Ballester; don Damián Tomás Puigserver y doña Margarita Noguera Boscana. — C. R.

"CONTABLE"
Lo será con facilidad, rapidez y economía, estudiando (sin necesidad de profesor, ni gastos de correspondencia) el modernísimo libro de texto "CURSO COMPLETO DE CONTABILIDAD" que por 35 ptas. le remitirá contra reembolso "EDITORIAL RIPOLLES".
Bravo Murillo. 29. Madrid.

MEJOR CALEFACCION
QUEMADORES para CASCARA y ALMENDRA
EL DE MAYOR EFICACIA
Consultencia
CALEFACCION
CASA BUADES
ANTONIO BUADES FERRER
SANITARIO - MINISTERIO
AV. A. ROSSELLO - 82 - 7.2989

Crónica de Sóller

DESPEDIDA A LOS HIRONDELLES IRAN A BRUSELAS LOS "DANZADORES DE LA VALL D'OR"

El miércoles de la pasada semana embarcó para Bélgica el último grupo numeroso del club Hirondeles, que durante todo el verano ha hecho desfilar en nuestra ciudad mas de mil quinientos de sus miembros, que con su corrección y simpatía se granjearon el aprecio de toda la población.

Con excelente sentido de la realidad, los diversos delegados de nuestra ciudad del club de las Hirondeles, han fomentado bien organizado fiestas de sociedad y bailes en el patio del Teatro Alcazar, donde los visitantes han fraternizado con nuestra gente bien. Además, para amenizar tales reuniones y dar a los visitantes extranjeros ocasión de conocer nuestras danzas típicas, actuaba en los intermedios la agrupación folklórica local "Danzadores de la vall d'or".

Los componentes de esa aplaudida agrupación, ataviados con sus trajes típicos, estuvieron el miércoles en la estación del ferrocarril para obsequiar con una breve pero muy lucida exhibición a quienes fueron hasta ahora nuestros huéspedes.

Tan encantado se siente el club belga de las Hirondeles con las atenciones que ha tenido con él nuestra ciudad, y de tal modo les han gustado las actuaciones artísticas de nuestro grupo folklórico, que, antes de marchar han contratado a los "Danzadores" para que tomen parte en la fiesta anual del club, que se celebra en Bruselas a mediados de noviembre, debiendo permanecer en la misma durante ocho días los voluntarios danzadores sollerenses.

GRAN EXITO DE AGUILAS EN SU FIESTA EN EL AIRE DEL MARTES PASADO EN EL TEATRO ALCAZAR

Un local de tan extraordinaria capacidad como el Teatro Alcazar, nada inferior en este ni en otros aspectos, a las mejores y mas capaces salas palmasanas, resultó a todas luces insuficiente para cobijar a tantos espectralores que al mismo se dirigieron para presenciar esa función gratuita de las finales de la Fiesta en el Aire, en que actúan diversos artistas aficionados y el propio público ejerce funciones de Jurado.

Veinte minutos antes de empezar, no quedaba ya en el teatro un solo asiento vacío, y como, por lo visto, se habían prodigado mas de la cuenta las invitaciones, fueron varios centenares personas provistas de ellas, que, por no haber madrugado bastante, hubieron de regresar a sus casas sin asistir a este espectáculo.

Con excelente acuerdo, la organización de Aguilas ha gestionado que sea repetida hoy martes día 25 esa misma función, aunque sin carácter de concurso, anejándose para la misma las invitaciones que no pudieron ser aprovechadas, y procurando no exceda esta vez el número de invitaciones la cabida del local.

Se puso en escena el sainete de J. Gil "Es nebot de l'amon Tófol", abundante en situaciones cómicas excelentemente arovechadas por los actores aficionados del grupo local.

Seguidamente se celebró el concurso de instrumentistas. El primer premio en esta modalidad lo alcanzó el violinista Jaime Trias, con 665 votos. Le siguió otro violinista Miguel Penas, que totalizó 57 votos.

El concurso de cantantes despertó aún mayor interés, como lo prueba el que fueron 1.199 los votos depositados.

El que alcanzó mayor número de votos fue Rafael Soler, con 410. Le siguió don Bartolomé Quetglas con 372, Francisco Sellés con 127, Andrés Pizá con 119, y algunos mas que alcanzaron una votación menos lucida.

La velada resultó sumamente agradable y de notable calidad. En el amenizar los intermedios y en el acompañamiento a los concursantes de canto, destacó la labor entusiasta y perfecta de la orquestina local Rímans. JOB

CRONICA DE CAMPOS
La pasada semana la familia Aguiló-Forteza hizo celebrar en la Iglesia parroquial un turno de misas por el eterno descanso de su alma, a los cuales se asociaron numerosas amistades que patentizaron su sentimiento por el fallecimiento de tan distinguida señora.

A su apenado esposo hijas, residentes en Chile, al igual que a su madre política doña Francisca Forteza y hermanos don Miguel, Farmacéutico titular, don Juan, industrial, y demás familia testimoniamos desde estas columnas nuestro más sentido pésame por el dolor que les aflige.

OPERADOS
Ha sido objeto de una delicada intervención quirúrgica en una clínica de la capital la señora Margarita Lladó Ballester, siendo su estado satisfactorio.

También ha sido operado con feliz éxito nuestro paisano y amigo el industrial don Miguel Lladó Mora.

YA ERA HORA
Ayer lunes, iniciaron los molinos maquileros de esta población la campaña de mouturación cerealista a todos los agricultores que hayan entregado el cupo forzoso asignado por el Servicio Nacional del Trigo.

La noticia ha causado gran alegría y satisfacción entre el vecindario que anhelaba grandemente dicha orden ya que estamos en plena época del cebamiento porcino y no se podía mouturar la cebada y las habas, alimento primordial para el engorde de tan codiciados animales.

M. R. A.

PERDIDA
Extraviado cartera conteniendo apuntes Fisiología, desde Palma a Terreno, Génova y viceversa. Se gratificará su devolución en nuestra Administración, Danús, 2.

ANTES DE PROBARLO preguntará qué tal es; pero CUANDO LO PRUEBE recomendará a todos sus amigos
Filofin
Original de concepción y de uso

LONAS
CURTIDOS
BALLESTER, 4

Crónica de Artá

NUEVO NOVICIO FRANCISCANO

El día 9 de los corrientes, recibió el hábito franciscano, de manos del Rdo. P. Provincial, en el Colegio de La Porciúncula, el joven Juan Fernández, quien llegó a Artá el día 10 por la mañana para empezar el noviciado, juntamente con otros seis compañeros.

Le felicitamos y le damos la enhorabuena a él y a toda su familia.

PRINCIPIO DE CURSO

El pasado día 17 se abrió el curso en el Colegio de los PP. Franciscanos para los alumnos de Primera Enseñanza. Hay clases solamente por la mañana hasta el día 5 de octubre, en que se abrirá el curso oficialmente con la Misa del Espíritu Santo, que celebrará el Rdo. P. Director a las 8 y media de la mañana del mismo día.

FOLKLORE

El día 20, embarcó para Valencia, con rumbo a Quintanar de la Orden, la Agrupación Folklórica de la Juventud Seráfica de esta villa, para actuar en los festivales que se celebrarán en aquella ciudad en honor de su Patrona.

Les deseamos un gran éxito en sus actuaciones para que dejen un grato recuerdo de Mallorca en aquellas tierras manchegas.

SOCIALES

Nacimientos.—El pasado día 5, el hogar de don Rafael Gil Esteve, comerciante en palmito y Presidente de los Hombres de Acción Católica, y de doña Isabel Ginard Gil, se vio alegrado con el nacimiento de su hija primogénita, a quien se le impuso el nombre de María.

El día 20, los esposos don Luciano Mestre Esteve, comerciante en palmito, y doña María Genard Ginard, aumentaron la familia con el nacimiento de su segundo hijo, que recibió el nombre de Miguel.

Reciban ambos matrimonios nuestra más cordial enhorabuena.

Exámenes.—Día 21 del actual, aprobó brillantemente en el Conservatorio de Música de Palma, el tercer curso de piano con nota de sobresaliente, el joven don Miguel Fuster Picó.

Nuestra enhorabuena.
Boda.—El día 21, en la Iglesia parroquial, el Rdo. Sr. Vicario don Jaime Cabrer, bendijo la unión de los jóvenes don Eduardo Rico Escanellas, cantante de la orquesta local "Ritson" y la bella señorita María Torres Bonnin. La novia vestía rico traje de crepón blanco que realzaba su natural encanto. Llegó al templo del brazo de su padre don Juan Torres. Acompañaron los padrinos don Juan Torres y doña María Torres.

GOBIERNO MILITAR DE MALLORCA ESTADO MAYOR

Estado comprensivo de los días horas y zonas peligrosas para la navegación durante los ejercicios de Tiro a Realizar, por el Regimiento Artillería de Costa.

Día 25 septiembre de 9 a 19.—Zonas peligrosas desde Cabo Llamp a San Carlos, en una profundidad hacia el mar de 15 kilómetros.

Día 27 de 9 a 19.—Zonas peligrosas desde Cabo Enderrocra hasta Cabo Sa'inas, en una profundidad de 15 kilómetros hacia el mar.

Palma, 22 de septiembre de 1951.—El Jefe, Coronel Jefe de E. M.—P. O. Bernardo Gomila.

LIBROS MALLORCA

Librería General - Calle Fortuny, núm. 13
Tendrá, para el principio de curso, los textos de primer año de las asignaturas de Derecho y de Filosofía y Letras a disposición de los alumnos del ESTUDIO GENERAL LULIANO DE MALLORCA

INGENIEROS NAVALES ACADEMIA "GIL COCA"

Director: D. LORENZO GIL COCA, Ingeniero Naval
De los veinte ingresados en los últimos exámenes (Junio de 1951), once eran alumnos de esta Academia, y de los 32 que aprobaron el primer grupo, veinte eran también alumnos de este Centro.
EL CURSO COMENZARA EL 5 DE OCTUBRE
Juan de Mena, 3 Teléfono 22-17-24 MADRID

APILAR Virtus APILAR
EULALIA 21

J. SALVA ABALUS
MEDICO - UROLOGO
EX-MEDICO INTERNO DEL SERVICIO DE UROLOGIA DE LA C. S. VALDECILLA (SANTANDER)
MEDICINA Y CIRUGIA DEL RINON Y VIAS URINARIAS
Avda. Conde Sallent, 70, 1.º Consulta de 11 a 1

Se necesitan tejedoras
CALCETERIA STA CAR, REMALLADORAS REPASADORAS, etc. PARA FABRICA DE GENEROS DE PUNTO. HIJOS DE JAIME TORRELLAS S. A. CALLE GENERAL RIERA, NUM. 101-107. PALMA

CONSTRUYA SU CEREBRO
aumentando su capacidad intelectual y fortaleciendo su memoria con Fosglutén
FOSGLUTÉN
ACIDO GLUTAMICO - VITAMINA B - FOSFORO
INSTITUTO TERAPEUTICO, S. A. Madrid

PARA SU MUDANZA
CASA ROJALS
NO LO OLVIDE LE GARANTIZARA SU TRASLADO
SIEETE ESQUINAS, 5. Telef. 2227
CENTRAL EN BARCELONA CAMPO SACRADO, 21
TELEFONO 35804



Ayer marchó Emilio Moreno y acompañados, rumbo a su añorado destino.

La madrugada anterior había estado en el periódico para despedirse de nosotros. Hoy, no hacemos otra cosa que escribir la buena suerte que le desamos verbalmente.

Las cosas estaban así anoche en la Posada de "Jack el negro": se esperaba un telegrama o una llamada telefónica de la Casa Bastida de Barcelona, para señalar definitivamente la fecha de la fiesta de gala que ha de coincidir con el desfile de modelos.

En el estupendo escenario de la Sala Augusta, el "Trio Calaveras" se despedirá del público de Palma hoy en funciones de tarde y noche. Para ello, las Empresas de "Rosales" y "Augusta" han llegado a un acuerdo.

Esta misma semana habrá renovación casi total en los programas de "Olimpia" y "Bolero". Para contratar diversas atracciones, marcha hoy a Barcelona el empresario de estos locales.

La semana cinematográfica se presenta espléndida. A partir de mañana nos saldrá a estremo por día. ¡Y qué estrenos!

El Teatro Balear ha sido remozado y sometido a algunas reformas. De ello hablaremos mañana con más detenimiento.

"Trocadero" ha señalado, por fin la fecha de su reapertura. Será el sábado con todos los honores.

Sigue "Titos" sin variaciones en su cartelería, ahora a plena satisfacción de todos, y con Gloria Lasso y "Los gitanillos de bronce" a la cabeza. Y sin variaciones tampoco la animación de cada día.

Merche Astilleros, la genial bailarina ha perdido una redicilla que usa en los bailes goyescos. Esperemos la encuentre pronto, ya que de no ser así, no podrá interpretar su ya famoso "bolero".

Otra artista que se ha incorporado al espectáculo "Medio siglo de revista", que debe actuar en "Ibiza". Se trata de la vedette frívola Dalia del Valle.

Manolo, "el malagueño" actuará el jueves, en "Radio Mallorca". Con él lo hará el concertista de guitarra Juanito Serrano. Sin exagerar, de lo mejor que hemos escuchado como guitarrista.

XIM



El local de los grandes éxitos. Pistas de verano e invierno. Jueves a las 10 noche. Debut de la estrella de la canción española.

Carmen de Lucena. Y actuación de LOLITA RODENAS, VICTORIA DE LARACHE, MANOLITA ESPAÑA, ANGELITA LEDESMA, LITA VIVIAN.

Todos los domingos y festivos, vermut-danzante. Entrada con derecho a consumición 5 pesetas.



HOY Y TODOS LOS DIAS. Un magnifico programa de atracciones y orquestas.

JUEVES REAPARICION DE Victoria de Larache.

Manolita España.

GRAN DEBUT DE

Carmen de Lucena.

Espectaculos en Baleares

SECRETOS MUJERES

TROCADERO

Reapertura próximo sábado día 29 con el espectáculo Evocación Española

Trio Sacromonte - Hnas. Montijo Carmen del Sacromonte Paco Soto - Manueia de Jerez Dolores Sevilla

Isabel Navascués y Pepe Luis Niño de Jaén - Niño de Aral

Cantaores

Encarnita Polo - Conchita Torres - Pilar Borrull Pepita Heredia - Anita Belmonte

Bailaoras

Tomás Torres - Juan Riera - Francisco Soto - Rafael López Guitarristas

Visite en TROCADERO «El Patio del Farolillo»

COMO ACCION... COMO ASUNTO...



EL DILEMA DE PERMITIR QUE UN INOCENTE SEA CONDUCTO A LA SILLA ELECTRICA

UN FILM PLAGADO DE EMOCIONES!

PROXIMO VIERNES SOLEMNE INAUGURACION DE LA TEMPORADA

AUGUSTA RIALTO

NOTA: Los domingos y días festivos las sesiones serán numeradas.

HOY EN EL TEATRO PRINCIPAL. Hoy en el Teatro Principal y ya desde ayer se proyecta un programa tolerado para menores digno del mejor encomio ya que se trata de las películas "Tarzán en Nueva York" interpretado por Jonhy Weismuller y la simpática Esther Williams en la magnífica película en tecnicolor "Fiesta brava".

Un programa magnífico que a rodudar será del agrado de todos los pequeños y mayores que disfrutan con películas de acción como la de Tarzán y con las humorísticas como "Fiesta brava".

SESIONES CINEMATOGRAFICAS PARA PRODUCTORES. Se celebrarán hoy en el Teatro Balear.

En las sesiones cinematográficas para productores que se celebrarán hoy en el Teatro Balear, los afiliados a la Obra Sindical Educación y Descanso, gozarán del cincuenta por ciento en el precio de todas las localidades.

Estas podrán ser adquiridas en taquilla, previa la presentación del correspondiente carnet de afiliado.

Los grandes éxitos de ANTONIO MACHIN

Barcelona. — El cantor de color Antonio Machin, se está convirtiendo en el "amo" de Barcelona, en lo que concierne a espectáculos. Después de una gira triunfal por toda España, debutó en el Teatro Poliorama de Barcelona, llenando a diario el Teatro, por espacio de veintiocho días. Los elogios de la prensa hablaban claro.

Terminado su contrato en la ciudad, salió para distintas poblaciones del interior, repitiéndose los éxitos de tal forma, que ha sido el espectáculo que ha actuado en todas las Fiestas patronales de la región catalana.

Pero no termina aquí la cosa. Fueron tan grandes los éxitos de Machin, con su "Cancionero Cubano", que con motivo de las Fiestas de la Merced, ha vuelto a Barcelona resulto insuficiente el "Arenas" para dar cabida al numeroso público que acudió a presenciar el espectáculo.

"Cancionero Cubano" con melodias inéditas del famoso compositor Casas Augé, es una sucesión de canciones que muy pronto se harán famosas en toda España. Un espectáculo que supera todos los que se han montado hasta la actualidad.

TITOS

(DISTINCION)

UN PROGRAMA ELEGIDO POR EL MISMO PUBLICO

Diariamente tarde y noche. Prosigue el éxito de

Gloria Lasso con su guitarrista

Los Gitanillos de Bronce

ORQUESTAS

Pepe Denis y Trocantes



HOY

UN MARAVILLOSO PROGRAMA TOLERADO MENORES A las 5'45 y 9'15

Tarzán en Nueva York

con el gran atleta JONHY WEISMULLER y a las 7'10 y 10'35

FIESTA BRAVA

en tecnicolor con ESTHER WILLIAMS

RECUERDE

UN GRAN ESPECTACULO:

BALLET BARCELONA

Día 3 de Octubre



Con el máximo orgullo presentarán

MIERCOLES

la maravillosa película de la acreditada marca

METRO GOLDWYN MAYER

MUNDOS OPUESTOS

en extraordinaria



con cuatro estrellas de gran magnitud

BARBARA STANWYCK - AVA GARDNER

JAMES MASON y VAN HEFLIN

y un argumento lleno de amor, celos, ira, pasión... remordimiento.

LA PELICULA DEDICADA, POR EXCELENCIA A TODAS LAS MUJERES

¡¡MILES DE PERSONAS!!

han quedado sin poder presenciar la actuación del famoso

TRIO CALAVERAS!!

Ante este hecho sin precedentes la dirección de ROSALES, complaciendo innumerables peticiones, ha organizado unas funciones de homenaje que se celebrarán

HOY

en

SALA AUGUSTA

y en las que el aplaudido conjunto TRIO CALAVERAS se despedirá del público mallorquin

NOTAS: Las funciones darán comienzo a las 6'30 tarde y 10'15 noche con las proyecciones de la película

APARTADO DE CORREOS 1001

En escena: A las 8'30 y 10 noche TRIO CALAVERAS

Para estas funciones no serán válidas las butacas de abono

A partir del 3 de Octubre



LO QUE EL VIENTO SE LLEVO

PRODUCCION David O. Selznick DISTRIBUIDA POR Metro-Goldwyn-Mayer

Reserve sus localidades

HORARIO DE LAS SESIONES: 5 TARDE 9 1/2 NOCHES DOMINGOS Y FESTIVOS MATINALES A LAS 10H. PRECIO DE LAS LOCALIDADES: DESDE 15 PTAS.

VERSION INTEGRAL en TECHNICOLOR

ESTA PELICULA NO SERA EXHIBIDA EN NINGUN OTRO LOCAL DE PALMA DE MALLORCA DURANTE LA PRESENTE TEMPORADA

NOTAS: Despacho de localidades para la noche del día del estreno: VIERNES de 11'30 a 13 horas y a partir de las 16 horas. Dado el carácter extraordinario de esta película todas las sesiones serán numeradas.

En el mundo posan cosas



¡Y ESIA BIEN!

—Mañana comienza mis clases de inglés. Es un idioma que lo habla medio mundo.
—Y no crees que con ese medio mundo que lo habla ya está bien?

LA SONRISA DE LA GIOCONDA

Un sargento a me rica no, destacado en Alemania, aprovechó un permiso de varios días para conocer París. Una de las cosas que más deseaba era visitar el Museo del Louvre, en especial el cuadro de Monna Lisa. A su regreso a Alemania, un amigo le preguntó sus impresiones sobre la famosa pintura.

Después de escucharle atentamente el amigo objetó: —Parece que no te ha entusiasmado demasiado.

—Hombre —replicó el sargento— Había oído hablar tanto de su "enigmática sonrisa", que al contemplarla quedé un poco decepcionado. Me recordaba a mi tía Bessie cuando me pedía en la mesa que le pasara la sal.

VACACIONES PARA CASADOS

Convencidos de que las separaciones cortas son buenas para los casados, en Suecia se aprobó, no hace mucho, una ley según la cual las esposas pueden tomarse unas vacaciones, por cuenta del Gobierno, de diez días cada año, siempre que vayan sin su marido.

EXPLICACION DE BENJAMIN FRANKLIN

Parece haber tres formas para que una nación adquiera riqueza. La principal es la guerra, como hacían los romanos, al saquear a los pueblos vecinos que conquistaban. Esto es un robo. La segunda, por medio del comercio, lo que, generalmente, es una estafa. La tercera, por medio de la agricultura, la única forma honrada, por la cual el hombre recibe un incremento real de la semilla arrojada en el suelo, en una especie de milagro continuo realizado en su favor por la mano de Dios, como recompensa por su vida inocente y su industria virtuosa.

IGNORANCIA PISCICOLA

Al parecer, muchos peces no han descubierto todavía la existencia del canal de la Mancha. El estudio de la emigración de los peces muestra que, en su viaje anual del Atlántico al mar del Norte, toman todavía la larga ruta, subiendo la costa oeste de Irlanda, rodean el norte de Escocia y bajan la costa oeste, siguiendo por instinto el camino tomado por sus antecesores. Hace miles de años, cuando Inglaterra estaba todavía unida al continente.

PARA LA MUJER

A los ojos grandes y redondos se les da apariencia alargada trazando una línea que siga el borde del párpado lo más próxima a las cejas y que, partiendo del interior, termina en forma de V, de punta más o menos prolongada en dirección a las sienes.

COPLAS MALICIAS

YA TIENE EL "PAYES" SU TRONO

Por fin EL PAYES alcanza un trono en la Capital con aplauso general, vencedor de un temporal que olvidará en la bonanza. Junto a la pescadería, en un ángulo vistoso donde crecerán un día las rosas de Alejandria, encontró EL PAYES reposo. Yo alabo esa decisión con sumo placer y gusto, pues me parecía injusto negarle a varón tan justo un sitio de distinción. Palma tendrá su PAYES, payés de gesto señero, de amplio pecho, sin revés, puesto en un lugar placero, y, por lo práctico que es, no me extrañaría "res" que acabase pescadero.

MINCO REVULGO

CHINA ROJA, EN 1951

Para salir de China, los blancos tienen que pedir permiso, por medio de los anuncios económicos de los periódicos

Y entonces son substituídos por rusos, que los chinos llaman también (bien bajito) "diablos narizotas"

Por JEAN A. KEIM.

UNA tal abundancia, se explica sin trabajo: cada habitante, tiene legalmente el derecho o mejor dicho, el deber, de denunciar las actividades contrarrevolucionarias. El artículo 19, del Reglamento, —le llaman así y no Constitución—, incita a los chinos a la delación. Y los chinos como es natural, tienen a congraciarse con los valederos de su reglamento. Pero hasta tal punto, que las autoridades de Shanghai han creído necesario un día, el publicar el siguiente aviso:

hecho pueden dar a sospechar que viven gracias a ayudas o subsidios extranjeros, todos, todos tiemblan. Y obedecen y se muestran sumisos... Porque el imperio del miedo, el chino baja la cabeza y se calla.

A partir del día en que China cayó completamente en manos de los rojos, comenzaron a aparecer en todos los periódicos y especialmente en sus secciones de anuncios económicos, unos extraños avisos. Casi todos, estaban redactados—y siguen estando—redactados de esta forma:

—Andrés Denis, súbdito canadiense, desea marcharse de China y pregunta a las personas que tuvieren algo que decir del mismo, reprocharle o dirigirse alguna queja, reclamación etc., de escribir a... tal dirección".

Por este procedimiento, todo ciudadano chino puede oponerse a la partida de un extranjero. Desde luego, se ha hecho imposible a todo blanco, el obtener un visado de salida, sin haber sido previamente sometido al veredicto de la opinión. Hoy, el número de peticiones se ha multiplicado de tal forma, que es el mismo servicio de visados, el que publica el servicio de anuncios económicos colectivos. Las eventuales quejas, deben ser presentadas en un plazo de tres días.

UNA FOTOGRAFIA DE 1900

En efecto, los extranjeros, se van resignando, poco a poco, a hacer, sus maletas. Durante bastante tiempo, habían pensado que sus negocios, podrían continuar con los chinos. Ahora, no creen que ello sea posible. La mayoría de países occidentales no habiendo restablecido las relaciones diplomáticas con el nuevo régimen el comercio exterior ha pasado completamente en manos del gobierno y de algunas grandes casas chinas. Incluso la esperanza de poder soslayar los nuevos reglamentos efectuando los negocios por medio de personas interpuestas, se ha desvanecido. Hecho sin precedentes en China: Ahora los reglamentos se cumplen. Definitivamente aburridos, americanos, ingleses y franceses, desfilan de oficina en oficina para obtener

la indispensable autorización para repatriarse.

Mientras esperan esta autorización, se ven sometidos a una verdadera cuarentena. Algunos muy viejos amigos de los futuros viajeros, todavía se atreven —ello constituye un gran atrevimiento—, a ir a verlos. Pero cumplimentando una consigna dada por Pekin ningún elemento oficial o funcionario, osaría visitarlos. El alcalde de Shanghai, ha rechazado hasta encontrarse en una casa amiga con un francés, que por razón de matrimonio; era para él un muy próximo familiar.

Esto, desde luego, no constituye mas que un mal menor. Un francés de Pekin, ha sido encarcelado y condenado a una fuerte pena, porque en un registro efectuado en su casa, fué encontrado un viejo uniforme suyo, de oficial de reserva del ejército, que apostaba a naftalina. Otros extranjeros, han sido expulsados y han llegado a la frontera hasta sin equipajes, simplemente por haberse dejado acompañar a un espectáculo por un amigo indigena. No hablemos de lo que le habrá ocurrido a éste.

El gobierno, se esfuerza, empleando todos los medios de propaganda para soliviantar los espíritus contra los Occidentales y sobre todo, contra los norteamericanos. Por medio de caricaturas en los periódicos de carteles en todas las esquinas y empalizadas, se presenta al flo Sam en todas las posturas, pero siempre en actitud de jugar una mala pasada al pobre chino. Se ha llegado a rebucarse en los archivos, hasta encontrar una fotografía —que ha sido reproducida a cientos de miles de ejemplares—, representando a varios generales americanos y japoneses, confraternizando y brindando con unas copas, en el Palacio de Verano de Tokio. Esta foto, fué tomada, nada menos, que el año 1900, en ocasión de la expedición internacional contra la China Imperial. Pero el pueblo "se la traga" como una gran actualidad y ayuda al juego de sus criminales dirigentes.

A pesar de todas las dificultades,

des, quedan todavía en China, algunos obstinados. Viejos enamorados de China, que los peligros del presente y el temor de mañana, no son suficientes impulso para arrancarlos de sus gratos recuerdos. Uno de mis buenos amigos un inglés establecido en Pekin desde hace más de cincuenta años, al curso de mi último viaje a la antigua capital, mientras contemplábamos el espléndido espectáculo de la Ciudad Prohibida, con sus mil azoteas amarillas brillando entre los árboles, me decía:

—¡Ya me gustaría darme una vueltecita por mi Britania! ¡Pero temo morir! ¡Y solamente quiero morir aquí!

LAS MONJITAS CHINAS TIENEN QUE LEVANTAR EL PUÑO ANTE MAO

Entre todos los extranjeros, los religiosos, son particularmente señalados con el dedo. Aunque la mayoría, sobre todo los católicos, han recibido la orden de permanecer firmes en sus puestos, se les hace la vida imposible y se les persigue bajo el más sutil pretexto, desde que en julio de 1950 ha sido creado un movimiento sacrilego, con la pretensión de renovar las misiones cristianas y que los diarios y las emisoras de radio tratan de reunir millones de firmas pidiendo la caeción de una herética "iglesia católica nacional".

—Nuestro deber, es extirpar completamente la influencia de la agresión cultural americana, que infecta a China, desde hace cien años,—ha declarado en Pekin Lon Ting Yi, vicepresidente del comité de educación y de cultura del Consejo Administrativo. Y he preconizado una comunidad de esfuerzos de unos pseudo-cristianos patriotas y del gobierno comunista. El primer ministro Chou en Lai, ha dado su conformidad a este proyecto, diciendo:

—Los que viven a costa de otros, sin hacer nada para asegurar su existencia, no merecen un porvenir brillante. Los católicos chinos, sabrán organizarse ellos mismos sus propias misiones.

Lo que constituye, naturalmente, una barbaridad. Pero ello, no ha sido obstáculo, para que las consecuencias de estas declaraciones, no se hayan hecho esperar. En las grandes manifestaciones, se obliga a desfilar en lugar preferente a las monjitas chinas, que además tienen que llevar grandes letreros de propaganda y levantar el puño cerrado, ante los retratos de Mao Tsé Toung. Claro, que algunos Padres "bien enteros" han tra-

(Continúa en tercera pag.)

DIGADOS UD. ALGO

Iwan Smirnoff, correo aéreo del Zar



Iwan W. Smirnoff, casi un personaje de leyenda. Desde luego, es un ser extraordinario y muy de nuestro tiempo. Su vida podría considerarse un relato apasionante, que, dado su necesidad de exageración alguna, parecería una fantástica historia. Y, sin embargo, la vida de Smirnoff, prendida siempre en las alas de algún avión, se aguantan firme sobre hechos, bien concretos, posibles de ser reducidos a estadística, y que en efecto, ya andan en libros.

He conocido a Smirnoff en Gales de Oren, en el hotel convertido en una Torre de Babel, pero sin maldición bíblica al contrario. La entrevista ha tenido desarrollo en varios tiempos, el último conducido por una polaca, cordial y bravísima, Marta, que hizo las veces de intérprete entre Smirnoff y el periodista.

Smirnoff es ruso, hoy nacionalizado holandés Alto, fuerte, muy humano y de rápida inteligencia. Empezó a volar en 1915 a los 17 años, de correo aéreo al servicio del Zar de todas las Rusias.

—¿Sus últimos servicios?

—En la K. L. M., de cuyo servicio activo me he retirado ya...

—¿Cuántas horas en el aire?

—28.000 horas... Ponga usted tres años y 96 días volando...

—Ya he leído que un periódico americano le llama "padre de los millonarios del aire". Su pasaporte, Smirnoff, es un mamamudi poco menos que completo. Rusia es lo único que no figura en el mapa...

—Y cómo podría figurar! Me escapé durante la revolución, en 1919. Entonces me incorporé a las Fuerzas Armadas británicas.

—¿Su hazaña más importante?

—Unir en 75 viajes redondos, Holanda e Indonesia.

—¿La mayor emoción?

—Miles... una, entre tantas, inolvidable: En 1932, pilotando un Fokker 18, uní Amsterdam y Bavaria, ida y vuelta, empleando cuatro días y 40 minutos. A mi llegada me dió la bienvenida una multitud de más de 20.000 personas.

—¿Y una emoción fuerte?

Smirnoff me muestra los brazos, con la carne bien mordida a lo largo de ellos.

—¿Ametralladoras japonesas. Me derribaron, en 1942, en Australia.

—Y me enseñan unas fotos del aparato, caído, cuidadosamente agudizado.

—Smirnoff... ¿cómo ve las alas del porvenir?

—La aviación está en pañales. Mire, en uno de mis libros predije que en menos de quince años se cruzaría el Atlántico en diez horas. Cuando lo dije, la cosa parecía disparatada pero mis cálculos no fallaron. En aviación, conociéndola y amándola, se pueden concebir las ideas más atrevidas. Todas tendrán pronta realidad.

—¿Cómo se titulan sus libros?

—Smirnoff relatan y así porvenir tiene alas. He venido a Mallorca para escribir el tercero y otros. Este tercero tendrá mucho anecdótico personal.

—¿Qué opina de la guerra, Smirnoff?

—No opino, aunque soy optimista. A Rusia le falta aserción. Personalmente, he dedicado la vida a tareas de paz y transporte aéreo, que un pueblo y hombres. Los hombres necesitamos la paz...

(Smirnoff posee numerosas condecoraciones, concedidas por sus países. La lista de ellas llenaría un poco menos esta columna. No hay que olvidar que desde 1922 Smirnoff vuela sobre el mundo. Sus misiones de paz, y lleva recorridas la fantástica cifra de 4.000.000 de millas... Marta, mi intérprete, nos hace descender de las nubes, y me pregunta:)

—¿Opiere que le pidamos a Smirnoff algo personal?

—Venga.

—¿Cuántas veces se ha casado, Smirnoff?

—Dos. Mi actual mujer es norteamericana.

—¿Sigo preguntando cosas de estas?

—Mire, Marta, subamos otra vez al cielo, digo.

Y subimos. Smirnoff, que ya emplea algunas palabras castellanas en su parla, traza un gran elogio de nuestra tierra. De repente pregunta:

—Diga, Smirnoff, ¿no podrían construirse los aviones comerciales con mayores seguridades para el pasajero?

—Se construyen aviones para volar y no para accidentes.

Y en este punto los tres tomamos tierra Smirnoff se va a la playa. Y Marta, Y yo

Vivir y filosofar

BELIGERANCIA

Por M. RAMIS ALONSO

NEMESIO González Caminero, que ha escrito una voluminosa obra dedicada a Unamuno, dice que "es darle beligerancia inmerecida tratar de refutar uno por uno sus errores". Y en esto, yo no estoy conforme, y él de hecho, tampoco, ya que largamente se ha entretenido con Unamuno.

La beligerancia no es cosa que se otorgue y que pueda negarse a quien bien parece. La beligerancia se gana a punta de lanza. Y quien la ha conquistado, puede reírse de los que discuten si la merece o no.

Unamuno ha conseguido llevar guerra y meter discusión en puntos fundamentales del pensamiento humano, y ha conquistado lectores apasionados que compran y difunden sus libros.

Cerrar los ojos ante este hecho, es de suicidas para quienes tenemos obligación de enfrentarnos con los errores, manifiestos o solapados, fácilmente asimilables por lectores incautos o de buena fe y no bien instruidos en filosofía o en religión.

Escribir una obra para los universitarios como "Unamuno" de González Caminero, es cosa que yo alabo, pero entiendo ser más necesario un trabajo dirigido a los lectores de Unamuno, que, sin bagaje de estudios universitarios, toman sus libros y pueden éstos influir, hondamente en la formación o deformación de sus espíritus no prevenidos por estudios filosóficos. Pues si, como afirma el P. González, "Unamuno divierte a los universitarios", los otros lectores a quienes me refiero, pueden fácilmente tomarle por maestro y dejarse desearriar en problemas tan fundamentales como los tocados por Unamuno.

No hay duda que don Miguel tiene una forma tan singular en el escribir y tocar puntos básicos de la filosofía y de la fe que, sin una larga preparación filosófica y religiosa en el lector, queda éste aprisionado en las razones, mejor, en los sentimientos, aporados y vividos por el escritor salmantino. Y a estos lectores, principalmente, hemos de ofrecer armas defensivas para su espíritu. Es el trabajo que me he impuesto en ayuda de ellos.

Ciertamente que no se trata de refutar uno por uno todos los errores de Unamuno. Ni, tampoco explicar toda la filosofía y la teología; pero sí, los más importantes y pegadizos errores en que cayó Unamuno, a fin de evitar una caída parecida a los lectores de buena fe.

de otro modo como son; a nuestro rancio espíritu de intolerancia y naturaleza".

Esto, además de halagar, espolea los espíritus juveniles y, debido a ello, los jóvenes que lo han leído se dan a un trabajo personal, siempre fecundo y se sienten deudores por siempre a quien les despertó la propia actividad.

Y añade Unamuno: "Junto a este desvío para con la juventud se halla un supersticioso servilismo a los ungidos; ¿Cuántos jóvenes muertos en flor en esta sociedad que sólo ve lo hecho y recordado, ciega para lo que se está haciendo!"

Sigue siendo verdad lo apuntado por Unamuno, y sigue teniendo lectores entusiastas de todos sus libros, en caza de verdades parecidas.

"¡Muertos todos los que no se han alistado en alguna de las masonerías, la blanca, la negra, la gris la azul!"

Quien escribe así, tiene a su favor los entusiasmos de la mejor juventud, de quienes anhelando independencia y sintiéndose fuertes preparan para sí un puesto en la sociedad, que la haga progresar.

"Derrochan sus fuerzas más frescas —continúa Unamuno— en buscarse padrino que les lleve por esta sabana de hielo".

Y los jóvenes con calor vital suficiente, siguen a quien les enseña a ser padres de sí mismos, dejando los padrinos para los fallos de voluntad y de escasa inteligencia.

No es extraño, por tanto, que don Miguel se ganara y tenga un gran sector de lectores, que le siguen el pensamiento y, fácilmente, se hacen suyos los errores de quien les despertó a vida intelectual propia y personal.

Y esto mismo hace que no podamos descuidar la beligerancia, la guerra que lleva a ciertos principios don Miguel de Unamuno. (Prohibida la reproducción)



M. RAMIS ALONSO